

**Отзыв научного руководителя**  
о диссертации **ПОПОВОЙ ЭЛЕОНОРЫ НИКОЛАЕВНЫ**  
на тему «**ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ СИСТЕМЫ СОЮЗОВ И  
СОЮЗНЫХ СРЕДСТВ В КОМИ ЯЗЫКЕ**»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации  
(финно-угорские и самодийские языки)

Попова Элеонора Николаевна с 2018 по 2021 г. проходила обучение в очной аспирантуре Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федеральный исследовательский центр «Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук» по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки). Она успешно сдала кандидатские экзамены по философии науки, иностранному языку и специальности.

Диссертация Поповой Элеоноры Николаевны является самостоятельным завершенным научным исследованием, написанным на актуальную для финно-угорского языкознания тему. Её научная новизна состоит в современном научном представлении союзов и союзных средств в коми языке на материале текстов всех диалектов и двух литературных языков — коми-зырянского и коми-пермяцкого. Важным положением является тезис о том, что такое исследование союзов предпринято впервые на материале коми языка с учетом последних теоретических изысканий по данной теме. Работа имеет большое значение и с точки зрения языковой практики.

В процессе подготовки диссертации Э.Н. Попова впервые на основе последних теоретических достижений конкретизировала понятия союза, союзной связи, союзного средства применительно к материалу коми языка, выявила происхождение и ход развития союзов как средств синтаксической связи, подробно охарактеризовала группы сочинительных и подчинительных союзов, детально выявила значения союзов и союзных средств, а также роль русского языка в развитии коми союзов. Э.Н. Попова подробно раскрывает такие конкретные лингвистические темы как история развития категории союза в коми языке, памятники древнекоми письменности XIV–XVII вв. как

важнейший этап в появлении и развитии союзов, источники первых сведений о союзах в коми языке, пути и способы образования сочинительных союзов, пути и способы образования подчинительных союзов и др. Очень интересна с точки зрения развития языка описанный впервые феномен т.н. переходных явлений, занимающих периферию частеречной палитры языка, это функционально близкие к союзам показатели связи и проблемы их изучения.

В целях осуществления исследовательской задачи диссидентант использовала комплекс научных методов: описательно-аналитический, этимологический, сравнительно-исторический, сопоставительный методы, метод лингвистического эксперимента, метод лексикографического поиска.

Как научный руководитель характеризую диссидентантку Э.Н. Попову как старательного, самостоятельного, внимательного, заинтересованного в конечном результате квалифицированного исследователя, которая давно уже проявила себя в качестве состоявшегося специалиста, способного успешно решать исследовательские задачи, собирать, анализировать и обобщать как эмпирический, так и теоретический материал, формулировать логически обоснованные выводы и заключения.

Элеонору Николаевну отличает тщательность в поиске и обработке, классификации и интерпретации материала, внимательность к переходным, спорным языковым явлениям в составе синтаксических конструкций. Природное трудолюбие дало диссидентантке возможность получить достоверные научные результаты. Зная коми язык с детства, она проанализировала большой корпус материала, изучила много теоретических работ, опубликованных на нескольких языках. Список использованной литературы говорит о начитанности автора и ее умении ориентироваться в отечественной и зарубежной научной литературе.

Основные результаты диссидентационного исследования Э.Н. Попова отразила в 15 опубликованных работах, в том числе одной монографии, трех статьях в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендемых ВАК, а также в докладах, прочитанных на всероссийских, зональных,

региональных, международных симпозиумах и конференциях в городах Сыктывкаре, Перми, Ижевске, Йошкар-Оле, Санкт-Петербурге. Многие ее научные разработки обсуждались на заседаниях ученого совета Института языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения РАН. Результаты диссертационного исследования Э.Н. Поповой могут быть использованы для дальнейшего изучения морфологии и синтаксиса коми языка.

Выбранная диссидентанткой тема исследования, несомненно, является очень актуальной и теоретически значимой, все выводы по работе сформулированы корректно и логически обоснованно, они сделаны на основе скрупулезного анализа языкового материала. Цель диссертационного исследования, следовательно, достигнута.

Считаю, что диссертация Поповой Элеоноры Николаевны полностью удовлетворяет квалификационным требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и рекомендуется к защите в диссертационном совете по специальности 10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки).

Научный руководитель:

заведующий отделом языка, литературы и фольклора Института ЯЛИ КомиНЦ УрО РАН, доктор филологических наук, доцент по специальности «Языки народов РФ»; 167982, Республика Коми, г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, 28, каб. 502, тел.: 8(8212) 25-15-20, e-mail: tsypanov@mail.illhkomisc.ru



Евгений Александрович Цыпанов  
11.02.2022

